

# 政學系和CC派的真面貌

● 胡濤

中華民國國父孫中山領導革命的目標是「驅除韃虜、建立民國」，一九一一年十月武昌起義成功的次年元旦建立民國後，雖有袁世凱稱帝，張

勳復辟和軍閥割據幾個過場，但政權

最終是掌握在中國國民黨（以下簡稱

為國民黨）的手中。國民黨是個革命

政黨，黨員初嚐革命成功的果實，黨

性堅強，用團結的力量抵銷了個人利

益的追求，黨內並未發生派系問題，

達到黨外無黨、黨內無派的理想。但

國父逝世，隨之北伐統一中國後，國

民黨根據建國程序進入訓政時期，黨

內便產生了兩個派系：一是專門獵取

政府中高官位置的政學系，二是著重抓牢政府中基層職位的CC集團，因而便出現政學系有將無兵、CC集團有兵無將的說法。

## 政學系志在政府高官

世界上凡是實施政黨政治的民主

國家，在其政黨中建立派系本是一種

普遍的現象，不過在成熟的民主政治

國家中，政黨建立派系的宗旨與本文

所談的派系是大異其趣的。以美國為

例，一七七六年立國時，創國元老中

就有兩人各自建立自己的派系，一位

是獨立宣言起草人，其後又當選第三

任總統的傑佛遜，另一位是曾任財政部長的漢米爾頓。傑佛遜派系注重農業，重視農民利益；漢米爾頓派系，則注重工商業，重視工商大眾利益。可見美國政黨派系的取向是政策的制定，我國政黨派系的取向是權力的分配，相去千里。

政學系獵取政府中高位的例子，

在中央方面如吳鼎昌曾任國民政府的

文官長，張群任過行政院院長，政府

遷台後任總統府的秘書長，王世杰在

大陸時任過外交部長，其後任總統府的秘書長。在地方上任方面大員的有

張群的四川省主席、吳鼎昌的貴州省

主席、楊永泰的湖北省主席、黃紹竑的浙江省主席、盛世才的新疆省主席、沈鴻烈的山東省主席、熊式輝的江蘇省主席和政府遷臺後出任臺灣省主席的吳國楨等等。吳鼎昌還掌管過全國經濟命脈的中國、中央、交通、農民四個銀行總管理處，可知政學系抓權的領域不只及於政界，還將觸角伸向經濟方面，這是CC集團無法望其項背的。

### CC派重視培植基幹

CC集團是陳果夫和陳立夫兩兄弟在一九二八年到一九四八年，二十年間掌管黨務時建立起來的，它的基本幹部是國民黨黨務學校的學生群。黨務學校是國民黨為了培養北伐後所需行政幹部的一個訓練機構，其後鑒於行政幹部不但須具有豐富的學識，還應有超越的領導能力才能治國，於是便在一九二八年將中央黨務學校改

到一九四八年進入憲政時期實施憲法後才改為現今的國立政治大學，從此便與黨脫離關係。當年國民黨創辦中央政治學校是創辦中央軍事學校來培養建軍的幹部，三年後成立的中央政校便是培養建政的幹部。軍校與政校的校長都是由國家領導人來擔任，另各置教育長一人主持校務，兩校的學生便是國家領導人的及門弟子，所以行憲前擔任行政院長的孔祥熙到中央政校的紀念週上講話時便直截了當地對學生們說：「你們已是天子門生了」。

國民黨的人把中央軍校和中央政校看為親密的兩弟兄，雖然軍校比政校早三年設立，畢竟政校學生眾多，是一個疾病診所和病院，如遇學生患病住院，陳果夫都會親到病房去善加關懷和撫慰。一般人便把這種師生之情看為子弟兵的關係。

### 兩集團是無形的組合

高帽子說：「從前軍校是你們的老大

事實上政學系和CC集團都是兩

個無形的組合，政學系只是一群旨趣相投的政客官僚，CC 集團不過是一種師生情誼的結合體而已。一般人把他們看為國民黨內兩個派系，應是一種概念上的稱謂。但這兩個無形的組合在中華民國政壇上發生過階段性的影響力一事，則是不爭的事實。

一般說來，政黨派系間是相互排斥的，但政學系和 CC 集團只是各取所需各盡所能地去為政府做事，不但沒有相互排斥，而且還彼此搭配合作，例如政學系的吳鼎昌任貴州省主席時，在全省七十一個縣中半數以上的縣長都借重中央政校的畢業生。只有一個例外是，依慣例凡政校外交系畢業的學生都會被安排到外交部工作，但當政學系的王世杰出任外交部長時，認為此種情勢形同把持，便拒絕任用政校外交系的學生。王部長去職後又恢復常態了。

國民政府播遷臺灣後政學系和 C 集團便逐漸式微了。先是政學系的

大頭們因大陸失守而星散，只有三人到臺灣後作短暫時間的掌權，但不久吳國楨因與蔣經國不睦，便辭去省主席職務，遠赴美國去作隔山打虎之勢而收場。總統府秘書長王世杰對大陸失守時中央航空和中國民航兩家航空公司七十餘架飛機在香港投共的處懷疑有貪瀆之嫌，一怒不顧情面將王撤職查辦，嗣後蔣將處理過程查明原委後還了王世杰的清白，並任他為總統府有職無權的資政。張群雖仍任總統府秘書長，畢竟年華已逝，只能處於養老狀態。

### 陳立夫晚年避談政治

這世上的 一切，  
都是自信加行動

至於 CC 集團的兩個家長在政府遷臺後的第二年，哥哥陳果夫因夙疾肺癆辭世，享壽僅六十歲。弟弟陳立夫被迫遠赴美國養雞謀生去了。但時運不順，養雞失敗，幸而有政校早期的畢業學生和當局匯款賙濟，解了燃眉之急。其後蔣經國繼嚴家淦總統主政時便迎他回國。他回國後絕口不談政治，為了避嫌，還特別借用青年救國團在臺北市松江路的辦公室接見訪客，因為青年救國團是蔣經國創辦的。他自稱回國後的工作是開文化礦程，畢業後還做過礦工，所以借用他專長的術語來描述他的復興中華文化工作。除了他的力作「四書道貫」一書外，他又創立孔孟學會和中國醫藥學院，他說殺人的方法越少越好，救人的方式是越多越好，所以他主張中西醫併存，各去其短各取所長，深得國人讚賞。他養生有道，享壽一百零二歲，長壽碩德，令人懷念不已。